

“巧”护母婴 “香”迎新生

——记平煤神马医疗集团总医院妇产科副主任刘巧香

□本报记者 杨岸萌 文/图

查房、手术、科普……8月11日下午4时许，穿梭在病房、手术室、门诊孕妇学校的刘巧香到办公室休息：“这是我今天第二次进这屋，忙得很。”

刘巧香2007年大学毕业后进入平煤神马医疗集团总医院（以下简称总医院）妇产科，现为妇产科副主任，全面负责产科事宜，擅长妊娠期糖尿病、妊娠期高血压、妊娠内外科合并症等高危孕产妇急救治疗，流产、早产孕产妇各种原因的保胎治疗，产程观察处理。她带领产科团队开展有剖宫产术后阴道分娩（VBAC）、臀位外倒转、腹膜外剖宫产、宫颈环扎术，在凶险性前置胎盘伴胎盘植入及困难剖宫产术中处理方面有丰富经验。

保宫让女人不留遗憾

一些有既往子宫手术史的孕妇产会有胎盘附着在原剖宫手术瘢痕部位，甚至穿透子宫肌层达到浆膜层，导致凶险性前置胎盘伴胎盘植入情况出现。

“凶险性前置胎盘伴胎盘植入在妊娠风险评估中是最危险的一种，产妇产时产后可能出现致命性出血。”刘巧香说，产妇一旦出现此种情形，子宫切除率高达73%。为了保留此类患者的子宫，她和同事们联合医院多学科开展了凶险性前置胎盘伴胎盘植入保宫术，目前已经成功完成多例手术。

今年6月份，曾剖宫产2次、再次怀孕35周的36岁孕妇产被确诊为凶险性前置胎盘伴胎盘植入，孕妇产胎盘位于子宫前壁，下缘覆盖宫颈内口，下段后间隙消失，与子宫下段前壁分界不清，子宫



刘巧香正在给孕妇产讲解孕妇产知识

局部肌层菲薄，且胎儿呈臀位。经过全面检查及评估，在刘巧香和多科室同事的努力下，为孕妇产实施了髂动脉球囊阻断下复杂性剖宫产手术，术中回输自体血，争分夺秒，成功为孕妇产保留了子宫，术后孕妇产恢复良好，母婴安全出院。

刘巧香提醒孕妇产们，如果有剖宫产分娩史或子宫手术史的女性再次妊娠，必须进行孕早期超声检查，了解妊娠囊与子宫瘢痕位置关系，以便更好应对可能出现的凶险性前置胎盘伴胎盘植入。

少切一层膜恢复更快

“一般剖宫产手术需要切开腹直肌前鞘、腹膜、子宫浆膜层、子宫黏膜层等7层；但是如果做的是腹膜外子宫下段

剖宫产术，就不需要切开腹膜……”8月11日下午，总医院妇产科门诊孕妇产学校的孕妇产课结束后，刘巧香给前来咨询的孕妇产详细做着解释。

刘巧香说：“大家熟知的剖宫产手术都是二级手术；我们现在开展的是三级的腹膜外子宫下段剖宫产术。两种手术的时间、费用都差不多，但因为第二种少切一层腹膜，不会影响胃肠功能，术后两小时就可以进食，产后恢复得更快，减少了盆腹腔粘连、肠粘连等远期并发症。”

“我们在总医院妇产科门诊建档后就能免费过来上课了，除了手工课、瑜伽课还有理论课，学到了不少孕妇产、生产和产后的知识。”6月份刚刚生产完

的26岁宝妈在复查的时候说，幸亏上了课早早知道了腹膜外子宫下段剖宫产术，才能在发现胎儿窘迫的时候第一时间决定做这个，手术很顺利，术后她身体恢复也很好。

采访当天，刘巧香还分别为一名32岁和一名27岁的孕妇产做了腹膜外子宫下段剖宫产术，前者首次分娩，后者在自然分娩不顺利的情况下选择了此手术，两台手术都很顺利。

“皮下埋置避孕法”杜绝意外

避孕是每一个育龄妇女绕不开的问题。为解决40岁以下育龄妇女需要长期避孕问题，在刘巧香的推动下，科室2022年在我市率先引进了“皮下埋置避孕法”——在育龄妇女的上臂内侧皮下埋置内含左炔诺孕酮避孕药的硅胶棒，药物以缓慢恒定的速度释放进入血液，达到长期避孕的一种新型避孕方法。

“手臂只用开0.5厘米的小口，放置硅胶棒约4厘米，对日常的工作生活不会有任何影响，且避孕成功率接近100%，植入即可起效，取出即受孕。”刘巧香说，“皮下埋置避孕法”在门诊开展以来，受到不少育龄妇女的欢迎，目前已经有20余人使用此方法，复查随访大家都说不错。

宫颈机能不全保胎，高危孕妇产救治，产后大出血……刘巧香时刻待命，她说，妇产科医生肩挑着孕妇产和新生儿两人的健康，作为这个科室的医生，她希望继续传承前辈老师们医者仁心、大爱无疆的精神，能通过不断的学习，用更好的技术、更新的方法为患者提供更好的诊疗。

市妇幼保健院：心理疏导+全程关怀 助孕妇产渡过难关

本报讯 8月15日，记者在市妇幼保健院了解到，面对心理脆弱的孕妇产，该院医护人员用“心理疏导+全程关怀”的新医疗服务模式，帮她们顺利渡过难关，受到社会各界点赞，并被“学习强国”等媒体和平台报道。

让高龄孕妇产安心待产

37岁的市民张女士是位高龄孕妇产，怀孕后患上了妊娠期糖尿病。今年3月的一天，她肚子突然疼痛，异常紧张的她在家人陪同下匆匆来到市妇幼保健院产科一病区。“医生快帮我看看，胎儿不会有事吧！”张女士两眼含泪，声音颤抖地对正在值班的副主任医师谢菲说。谢菲见状，立即上前搀扶她躺到检查床上，一边详细检查，一边耐心做心理安抚。结果显示胎心等一切正常，谢菲推断张女士的不适可能与她的饮食或心理紧张有关，于是，便让她喝一些温开水稍作休息，留观其病情，同时继续给予心理疏导。不一会儿，张女士的症状得到了缓解。贴心的谢菲又主动和张女士互加了微信：“有事随时发微信给我，24小时为您服务。”

信任就在这一刻树立了。张女士当即决定在该院产检，并建立了围产保健档案。整个孕妇产，谢菲等人密切关注张女士及胎儿情况，指导她科学饮食，适量运动，介绍她参加该院孕妇产学校开展的免费孕妇产营养课堂和心理

辅导课等，使张女士的血糖和体重基本控制在理想范围值内，轻松度过了孕妇产。

7月份，到该科住院待产的张女士又开始焦虑起来：“我年龄较大，还患有妊娠期糖尿病，能顺利自然分娩吗？”谢菲为其认真评估后，制定了详细的自然分娩方案：水囊引产加静滴催产素等措施，以提高自然分娩成功率。在张女士住院的次日早上，宫缩逐渐频繁。这时下夜班准备回家休息的谢菲得知情况后，迅速换上工作衣小跑来到产房守护在张女士身旁。“有你在，我就安心了！”张女士紧握着谢菲的手说。

一切都在按照制定好的分娩方案顺利进行着，但就在张女士宫口开全临产时，内诊检查发现，胎儿头位不正，胎头位置高，阴道不规则出血，守护在旁的谢菲立即提高了警惕，严密观察，帮她纠正胎位，指导她怎样用力，为她加油鼓劲。终于，在晚上6时，张女士自然分娩一名健康女婴，母女平安！此刻，谢菲才松了口气，疲倦的脸上露出了欣慰的笑容，张女士激动得热泪盈眶。为表谢意，她康复出院时，将一面锦旗和一封热情洋溢的感谢信送到了该科，并邀请谢菲等人合影留念。

让新手妈妈远离恐惧

前不久，该院产科五病区收治一

名36岁、胎位是臀位的孕妇产足月待产孕妇产邓女士。因为她是一胎高龄，科室对她格外关注。

一天晚上8点，待产中的邓女士突然发现自己羊水破了，作为新手妈妈，她紧张得不知所措，害怕得大声尖叫起来。值班医生关慧慧听到后，快速跑进病房，柔声细语地安慰，并第一时间向科主任杜幸琴汇报情况，为其安排急诊剖宫产手术。正在家休息的杜幸琴闻讯后，不到5分钟就从家跑到医院，准备为邓女士实施手术。来到手术室，邓女士又紧张地询问麻醉和手术疼不疼等问题，麻醉医生张朝逢不厌其烦地解释，安慰她，与她聊天，分散注意力。

很快手术结束了。当护士把孩子抱到邓女士面前时，她惊讶地说：“你们的技术太好了！我几乎还没什么感觉呢，孩子就出生了。遇到你们，是我们母子的幸运，真是太谢谢你们了！”康复出院时，邓女士特意让爱人将两面锦旗送到了产科五病区 and 手术室，以表谢意。

记者了解到，新的医疗服务模式的实施，使类似事例不胜枚举。仅近段时间来，该院妇产科、新生儿科、手术室等科室就接连收到多面锦旗和感谢信。每一面锦旗的背后都饱含着浓浓的医患情，是优质服务和精湛医术的叠加。

（魏应钦 苗四海 王春英）

宝丰县医疗健康集团人民医院：三叉神经痛射频热凝术成功开展

□记者 魏应钦 通讯员 曹非凡

本报讯 近日，宝丰县医疗健康集团人民医院疼痛科成功为一名难治性三叉神经痛的老年患者实施了三叉神经痛射频热凝术。此手术的有效开展为三叉神经痛患者提供了更为安全有效的治疗手段，也标志着该院疼痛微创治疗技术的发展迈上了一个新的台阶。

“疼的时候像刀在脸上割一样。”现年68岁的男性患者28年内左侧面部无诱因疼痛反复，下颌部尤甚，被折磨得痛苦不堪。因近一月疼痛加剧入该科诊治，被诊断为难治性三叉神经痛。该院疼痛科主任王延宏带领微创团队为其实施了三叉神经痛射频热凝术，疼痛明显消失，患者十分满意。几日后，患者将一面锦旗送到了该科，以表谢意。

据了解，三叉神经痛射频热凝术治疗是通过可以调节温度的射频针，在CT或者X光的引导下，穿刺到患者的三叉神经内进行热凝，通过不同的温度促使神经节本身蛋白质变性，有选择地破坏传导痛觉的神经纤维，达到缓解疼痛的目的。射频热凝术治疗三叉神经痛具有创伤小、恢复快、痛苦少的优点，是目前安全高效的微创技术之一，尤其适合老年患者。